
  

 فلسفه و منطق 

است وگرنه در خارج از ذهـن دو امـر جداگانـه     »مفهوم«تفاوت اسب و وجود فقط در ذهن از جهت » اسب موجود است« ـ در قضيه» 1«گزينه  -1
اسـب  سازد. اسب چيست؟ (ماهيت اسـب) آيـا    عنوان اسب و وجود نداريم بلكه ذهن ما در برخورد با واقعيت اسب دو مفهوم ذهني از آن مي به

 هاي نادرست: تحليل گزينهوجود دارد؟ (وجود اسب) 

  در خارج از ذهن انسان هر شيء واقعي يك چيز است نه دو امر جداگانه.»: 2«گزينه 

  سازد. ذهن انسان در برخورد با هر واقعيت يگانه كه در خارج از ذهن وجود دارد براي شناخت آن دو مفهوم ذهني مي»: 3«گزينه 

  ث مغايرت وجود و ماهيت منظور مفهوم ذهني ماهيت و مفهوم ذهني وجود است نه اشياء و افراد خارج از ذهن.در بح»: 4«گزينه 

  )2(لطفي) (فلسفه دوازدهم ـ درس اول ـ هستي و چيستي ـ صفحه 

جان مثل انسان و حيوان و گياه  هاي طبيعي اعم از جاندار و بي ها يقين داريم مانند همه پديده وجود آن ـ برخي ماهيات هستند كه به» 2«ه گزين - 2
  و سنگ و كوه و ...

دار و كوه قاف  سر ـ غول شاخ  هاي هفت هصورت قطعي وجود ندارند، مانند ديو ـ اژد  دانيم اين امور حداقل تاكنون به برخي ماهيات هستند كه مي
  و درياي جيوه و ...

هـاي   نظر وجود دارد و محـل بحـث و مناقشـه هسـتند ماننـد پديـده       فها اختلا برخي ماهيت هستند كه در مورد وجود داشتن يا نداشتن آن
  طبيعي مثل روح و فرشته و ... ماوراء

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  خداوند ماهيت ندارد و وجود محض است.»: 1«و » 3«گزينه 

  عاً معدوم است نه مشكوك.الوجود نيست و كوه قاف ماهيتي است كه قط الباري نيز ماهيت ندارد چون ممكن شريك»: 4«گزينه 

  )2فلسفه دوازدهم ـ درس اول ـ هستي و چيستي ـ صفحه ((لطفي) 

در حمل اجمال و تفصيل و گستردگي است و  ها در ـ در حمل اولي ذاتي موضوع و محمول اتحاد مفهومي و مصداقي دارند و تفاوت آن» 4«گزينه  - 3
  اقي و وجودي دارند.شايع صناعي موضوع و محمول اختلاف مفهومي و اتحاد مصد

  هاي نادرست: تحليل گزينه

تـر از   حمل محمول بر موضوع به حمل اولي ذاتي است ولي محمول صرفاً تكرار موضوع است و گسـترده » انسان انسان است«قضيه »: 1«گزينه 
  تر از موضوع نه. موضوع نيست بنابراين مثال درستي براي حمل اولي ذاتي هست ولي براي محمول گسترده

 ل اولي ذاتي است نه حمل شايع صناعي سؤال در مورد حم»: 3«و » 2«زينه گ

  )2(لطفي) (فلسفه دوازدهم ـ درس اول ـ هستي و چيستي ـ صفحه 

موضوع و محمول اختلاف مفهومي و اتحاد مصداقي و وجودي دارنـد بنـابراين حمـل محمـول بـر      » انسان مخلوق است«ـ در قضيه » 3«گزينه  - 4
  يع صناعي است.موضوع به حمل شا

نياز به دليل  ،در حمل شايع صناعي چون مفهوم محمول خارج از ذات مفهوم موضوع است براي آن ضروري نيست و اثبات يا سلب آن از موضوع
  دارد. 

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  قضيه به حمل شايع صناعي است نه اولي ذاتي»: 2«و » 1«گزينه 

  د محمول براي موضوع يا سلب آن از موضوع نياز به دليل دارد زيرا محمول ضروري و ذاتي موضوع نيست.در حمل شايع صناعي وجو»: 4«گزينه 

  )2(لطفي) (فلسفه دوازدهم ـ درس اول ـ هستي و چيستي ـ صفحه 

قـيض آن را بپـذيرد رابطـه    اي باشد كه عقل خود اين رابطه را نپذيرد بلكه ن گونه ـ هر گاه در قضيه حملي رابطه محمول با موضوع به» 2«گزينه  - 5
  زوج نيست (عقلاً صادق) 3عدد  زوج است (عقلاً كاذب)  3است مانند: عدد  امتناعي

  است مانند: ضروري يا وجوبيپذيرد رابطه ناي باشد كه عقل خود اين رابطه را بپذيرد و نقيضِ آن را  گونه و هرگاه رابطه محمول با موضوع به

 فرد نيست (عقلاً كاذب)  3عدد  فرد است (عقلاً صادق)  3عدد 

  هاي نادرست: تحليل گزينه

داند و از پـذيرش   اي است كه عقل هم خود رابطه و هم نقيض آن را ممكن مي گونه در رابطه امكاني رابطه محمول با موضوع به»: 3«و » 1«گزينه 
  صورت موجبه يا سالبه ترسي ندارد. قضيه به

 )8(لطفي) (فلسفه دوازدهم ـ درس دوم ـ جهان ممكنات ـ صفحه نشده است.  ترتيب صورت سؤال رعايت»: 4«گزينه 

  

 

  



الوجود اسـت و تـا    كه هر ماهيتي ممكن سينا مبتني بر مغايرت مفهوم وجود با ماهيت در ذهن است و اين ـ برهان وجوب و امكان ابن» 3«گزينه  - 6
  هاي نادرست: يابد. تحليل گزينه الوجود نشود وجود نمي واجب

  و امكان مشهور است. بسينا يا سينوي به وجو اند، برهان ابن وجوب و ضرورت مترادف»: 1«و » 2«نه گزي

  سينا آمده و لفظ صديقين الهام گرفته از آيات قرآني است. برهان وجوب و امكان در كتاب اشارات ابن»: 4«گزينه 

  )8(لطفي) (فلسفه دوازدهم ـ درس دوم ـ جهان ممكنات ـ صفحه 

وجـودي    داوند ناشي از ضعف و نقص مرتبهـ از نظر ملاصدرا و طبق نظريه فقر وجودي يا امكان فقري، وابستگي و نياز موجودات به خ» 1«گزينه  - 7
 هاي نادرست: نياز مطلق است. تحليل گزينه جهان و موجودات آن است و خداوند وجودش غناي ذاتي داشته و بي

  سينا و پيروان او در مورد ملاك وابستگي جهان به خداوند است. ظر ابنامكان ذاتي يا امكان ماهوي ن»: 2«گزينه 

الوجود موضوع بحث فلسـفه   در حكمت متعاليه ملاصدرا اصالت با وجود است و ماهيت امري اعتباري است پس ماهيت ممكن»: 3«و » 4«گزينه 
  )8(لطفي) (فلسفه دوازدهم ـ درس دوم ـ جهان ممكنات ـ صفحه ملاصدرا نيست. 

الوجود بالذات  هاي چهارگانه نسبت تباين است چون مصداق ممكن الوجود بالذات از نسبت الوجود بالذات با واجب ـ نسبت ميان ممكن» 4«گزينه  - 8
  الوجود بالذات فقط خداوند است. اند و مصداق واجب ماهيات

الوجود بالغير نيز عموم و خصوص مطلـق   ود بالذات با ممتنعالوج الوجود بالغير عموم و خصوص مطلق و ممكن الوجود بالذات با واجب نسبت ممكن
  دهد. آن را نمايش مي» 4«الوجود بالغير) تساوي است كه دايره هندسي گزينه  الوجود بالغير و ممتنع هر دو (واجب با است ولي

  )8(لطفي) (فلسفه دوازدهم ـ درس دوم ـ جهان ممكنات ـ صفحه 

هـا نسـبت داده    هـا بـه آن   ي يك رابطه بعد از وجود است زيرا پس از وجود والدين و صاحب فرزند شـدن آن ـ رابطه والدين فرزند» 3«گزينه   - 9
شود و رابطه حركت و زمان رابطه وجودي است زيرا اگر حركت نباشد زمان وجود ندارد و زمان تا وقتي وجود دارد كـه حركـت وجـود دارد.     مي

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  رابطه، رابطه وجودي است.هر دو »: 1«گزينه 

  هر دو رابطه، رابطه بعد از وجود است.»: 2«گزينه 

  )15(لطفي) (فلسفه دوازدهم ـ درس سوم ـ جهان عليّ و معلولي ـ صفحه ترتيب صورت سؤال در گزينه رعايت نشده است. »: 4«گزينه 

  شود. ها در ذهن ساخته مي ها و تعاقب آن هني و بر اثر توالي پديدهواقعي است كه بنا به عادت ذاز نظر هيوم اصل عليت يك اصل غيرـ » 4«گزينه  -10

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  دانست كه انسان از آن درك فطري دارد. دكارت اصل عليت را جزو مفاهيم اوليه و بديهي مي»: 1«گزينه 

  بوده و از جايي كسب نشده است.دانست كه خودش در ذهن  اي ذهني مي كانت اصل عليت را جزو مفاهيم پايه»: 2«گزينه 

  نهد. برد و رابطه عليت را بنا مي ها پي مي گرايان انسان از طريق حس به توالي پديده از نظر تجربه»: 3«گزينه 

  )15(لطفي) (فلسفه دوازدهم ـ درس سوم ـ جهان عليّ و معلولي ـ صفحه 

مكان عدم بنابراين نياز به يك عامل بيروني يعني علتي بيرون از خودش دارد تا الوجود ذاتاً هم امكان وجود دارد و هم ا ـ شيء ممكن» 4«گزينه  - 11
يابـد همـان    علت، ضرورت وجود مـي  واسطهالوجودي كه به  ممكن ابتدا وجود او را برتري دهد (وجودش را واجب نمايد) سپس شيء وجود يابد.

  هاي نادرست: تحليل گزينه الوجود بالغير است. واجب

  شود. سؤال به اصل وجوب علّي و معلولي مربوط مي»: 1«و » 2«گزينه 

الوجـود   بخشي به معلول خود نداشـته باشـد و ماهيـت ممكـن     اي براي ضرورت ممكن است علت وجود داشته باشد ولي هنوز اراده»: 3«گزينه 
  )15حه (لطفي) (فلسفه دوازدهم ـ درس سوم ـ جهان عليّ و معلولي ـ صف الوجود باقي بماند. همچنان ممكن

بخشي علت به معلول است كه انكار و ترديد در آن به معناي ايـن اسـت    ناپذيري و حتميت در نظام هستي نتيجه اصل وجوب ـ تخلفّ» 1«گزينه  -12
  هاي نادرست: تحليل گزينه كه چه بسا يك علتّ موجود شود اما معلول آن پديد نيايد (معناي اول اتفاق)

  شود. ست است و اتفاق در معناي دوم به اصل سنخيت علت و معلول مربوط ميقسمت دوم گزينه نادر»: 2«گزينه 

  شود نه اصل سنخيت علت و معلول. بخشي علت به معلول مربوط مي سؤال به اصل وجوب»: 3«و » 4«گزينه 

  )23(لطفي) (فلسفه دوازدهم ـ درس چهارم ـ كدام تصوير از جهان؟  ـ صفحه 

بيني نشده است كه با اصل عليت فلسفي تناقض ندارد زيرا ميان اين حوادث روابط علّي و  رخ دادن حادثه پيش ـ معناي چهارم اتفاق،» 2«گزينه  -13
  هاي نادرست: معلولي برقرار است ولي عامل نسبت به عوامل آگاه نيست. تحليل گزينه

  شود. معناي اول اتفاق مربوط مي ت سؤال ندارد بلكه بهصور  شود و ربطي به و معلولي مربوط ميگزينه و تعبير آن به اصل وجوب علّي »: 1«گزينه 

  بيني شده در چهارچوب علت و معلول است. رخ دادن حادثه پيش»: 3«گزينه 

  معناي چهارم اتفاق.  معناي دوم اتفاق اشاره دارد و قسمت دوم گزينه به  قسمت اول گزينه به»: 4«گزينه 

 )23تصوير از جهان؟ ـ صفحه (لطفي) (فلسفه دوازدهم ـ درس چهارم ـ كدام 

  



  هاي نادرست: ـ تحليل گزينه» 3«گزينه  -14

سؤال در مورد نظريه دوموكريتوس در مورد ماده اوليه پيدايش موجودات اين جهان است كه به اجزاء لايتجـزي بـه نـام اتـم     »: 1«و » 4«گزينه 
  اعتقاد داشت نه هراكليتوس.

ورت و وجوب علي و معلولي است كه پذيرش اين معناي اتفاق حتميت و قطعيت در نظام هستي را معناي اول اتفاق در مقابل اصل ضر»: 2«گزينه 
  شود. كند و عقلاً به نفي اصل عليت منجر مي نفي مي

  )23(لطفي) (فلسفه دوازدهم ـ درس چهارم ـ كدام تصوير از جهان؟ ـ صفحه 

يابـد   الوجود نشود وجـود نمـي   ي علت خودش واجب اي كه تا از ناحيه لت به گونهالوجود است و نيازمند به ع ـ هر ماهيتي ذاتاً ممكن» 3«گزينه  - 15
  الوجودي است كه وجودش ذاتي است و علت پيدايش و بقاي جهان ممكنات است. الوجودها (جهان) واجب بنابراين در سلسله ممكن

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  جهان است كه مبتني بر برهان وجوب و امكان نمي باشد.ي خدا با  تعبيرهاي ناقصي از رابطه»: 1«و » 2«گزينه 

  الوجود بالغير زيرا جهان هستي موجود است نه معدوم. الوجود بالذات و نه ممتنع الوجود بالذات است نه ممتنع جهان هستي ممكن»: 4«گزينه 

  )32) ـ صفحه 1(لطفي) (فلسفه دوازدهم ـ درس پنجم ـ خدا در فلسفه (

  كتاب درسي 34ق با مفاهيم درسي كتاب درسي است. صفحه ـ مطاب» 4«گزينه  -16

  هاي نادرست: تحليل گزينه

هـاي   اند ولي او بيشتر به توصيف خداوند پرداختـه اسـت و تـلاش    كننده خداشناسي فلسفي دانسته اگرچه افلاطون را ابداع»: 1«و » 3«گزينه 
  از روش استدلالي در اثبات وجود خداوند است.هاي اوليه براي استفاده  قدم ،ارسطو در تدوين منطق و استدلال

  )32) ـ صفحه 1. (لطفي) (فلسفه دوازدهم ـ درس پنجم ـ خدا در فلسفه (لفظ فقط عبارت را نادرست نموده است»: 2«گزينه 

ابـزار شـناخت    شناسي، حس و تجربـه را تنهـا   اختنالاصل انگليسي قرن هجدهم است كه در ش ـ ديويد هيوم فيلسوف اسكاتلندي» 1«گزينه  -17
  هاي نادرست: هاي خودش به نقد اصول و مباني الهيات پرداخته است. تحليل گزينه داند و در رساله مي

  گرا) گرا) است نه فلاسفه راشينالسيم (عقل هيوم جزو فلاسفه آمپريست (تجربه»: 3«و » 4«گزينه 

گرايي است كـه عقـل را    هاي انسان تجربه است، هيوم فيلسوف تجربه گيري برهان نظم مانند ساير شناخت از نظر هيوم منشأ شكل»: 2«گزينه 
  داند. عنوان ابزار شناخت (عقل استدلالي فلسفي) قبول ندارد و دلايلي كه صرفاً متكي به عقل باشند را مردود مي به

  )32) ـ صفحه 1(لطفي) (فلسفه دوازدهم ـ درس پنجم ـ خدا در فلسفه (

اي را پذيرفته و با قواعد فلسفي  اساس قواعد فلسفي عقيدهنداشته باشد بلكه كسي است كه بر اي ت كه عقيدهـ فيلسوف كسي نيس» 3«گزينه  - 18
  هاي نادرست: تحليل گزينه از عقيده خود دفاع كند.

  تعبيرهاي كتاب درسي در مورد بحث فيلسوفان در مباحث خداشناسي فلسفي است.»: 1«و » 2«و » 4« هاي گزينه

  )40) ـ صفحه 2وازدهم ـ درس ششم ـ خدا در فلسفه ((لطفي) (فلسفه د

  ـ برهان فارابي بر اصول زير مبتني است:» 2«گزينه  -19

  هاي خود هستند. در جهان موجوداتي هستند كه معلول علت»: 1«گزينه 

  وجود معلول مشروط به وجود علت است و علت تقدم وجودي بر معلول خود دارد.»: 2«گزينه 

  لل نامتناهي محال است زيرا مستلزم تناقض است.تسلسل ع»: 3«گزينه 

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  هر سه قسمت گزينه نادرست است.»: 1«گزينه 

  تسلسل علل نامتناهي مستلزم تناقض است نه تضاد»: 3«گزينه 

   پذير تسلسل نيست. ست و متناهي يعني پايانناپذير) ا ها به صورت نامتناهي (پايان ها و معلول منظور از تسلسل در فلسفه، ترتبّ علت»: 4«گزينه 

  )40) ـ صفحه 2(لطفي) (فلسفه دوازدهم ـ درس ششم ـ خدا در فلسفه (

هـا   العشق خودش، عشق الهي را علت پيدايش جهان دانسته كه اشتياق به كمالات و خيرات و گريز از بدي ـ ابن سينا در كتاب رسالة» 4«گزينه  - 20
د و انُس و محبت ميان انسان و جهان ناشي از جاذبه همين عشق الهي است كه خداوند در كنُه و ذات جهان هسـتي  نماي در ممكنات تأمين مي را

  هاي نادرست: تحليل گزينه به وديعت نهاده است.

  العشق او آمده است. سينا پيرامون تعريف عشق و ارتباط عشق الهي با انسان و جهان در رسالة مباحث ابن»: 1«و » 3«گزينه 

  الوجودها (جهان هستي) را عشق خداوند به هستي دانسته است نه عقل. العشق، علت بقاي ممكن سينا در كتاب رسالة ابن»: 2«گزينه 

  )40) ـ صفحه 2(لطفي) (فلسفه دوازدهم ـ درس ششم ـ خدا در فلسفه (


